

# 全球最大太阳能飞机首次环球飞行

## 从阿布扎比起飞,经停重庆和南京

新华社北京3月9日电 全球最大太阳能飞机“阳光动力”(曾译作“太阳驱动”)2号于当地时间9日早晨7时12分(北京时间9日11时12分)从阿联酋首都阿布扎比起飞,开始首次环球飞行。

在“阳光动力”项目位于摩纳哥蒙特卡洛的项目控制中心,全体工作人员注视这架来自瑞士的巨大太阳能飞机起飞后,响起掌声一片。“阳光动力”2号正式开启人类历史上太阳能飞机的首次环球飞行。

受当地沙尘、强风等不利天气因素影响,“阳光动力”2号飞机原定于3月1日的起飞最终被推迟至9日实施。

“阳光动力”2号从阿布扎比起飞后,将向东飞行,途经阿拉伯海、印度、缅甸、中国、太平洋、美国、大西洋、南欧和北非,最后于今年7月返回阿布扎比。

按照此前公布的环球飞行路线图,“阳光动力”2号环球飞行总里程为3.5万公里,共停留12个城市,其中包括中国的重庆和南京。

在环球飞行计划中,最困难的航段无疑是从中国至美国横跨太平洋五天五夜的不间断飞行。这是对飞行器整体设计的全面检验,更是对飞行员体能和心理状况的严峻挑战。

在历时5个月的环球行程中,“阳光动力”2号实际在空中飞行的时间仅为25天。这架单座飞机将每隔数天降落一次,完成两名飞行员的互换。飞行员们还将与降落地区的官方机构、学校举行有关环保和可持续发展的一系列宣传推广活动。

“阳光动力”项目发起人、瑞士探险家贝特朗·皮卡尔和安德烈·博尔施伯格将轮流驾驶飞机。他们最初设计研制的“阳光动力”号飞机于2010年4月7日首飞,此后陆续实现昼夜飞行、跨

国飞行和洲际飞行。

2014年4月,升级版的“阳光动力”2号亮相,它完全依靠太阳能动力且能昼夜连续飞行。该飞机翼展72米,堪比波音747-800型客机的翼展,但重量仅有2.3吨,最大飞行高度可达8500米,最高时速140公里。其机身和机翼均采用极轻的碳纤维材料。机翼上装有17248块超薄、高效太阳能电池板。

“阳光动力”项目在其官方中文网站上说,“阳光动力”关心的不只是能源问题,“我们还希望以此鼓励每个人,无论是在个人生活中,还是在我们的思考和处事的方式上,都能努力成为一名开拓者”。



3月9日,在阿联酋阿布扎比,太阳能飞机从阿布扎比巴廷商务机场起飞。(新华社发)



### 外交部: 中加9日起互发有效期最长为10年的签证

新华社北京3月9日电(记者王慧慧)外交部发言人洪磊9日在例行记者会上表示,中国和加拿大已就互发有效期最长为10年的签证达成一致,自3月9日起实施。

洪磊在答问时说,近日,中加双方经过友好协商并本着平等互惠原则,就互为对方商务、旅游、探亲人员颁发长期多次签证达成安排,并已通过互换照会确认。根据上述安排,自2015年3月9日起,双方互为前往对方国家从事商务、旅游、探亲活动的另一方公民颁发有效期最长可达10年但不超过护照有效期的多次入境签证。这一安排是中加两国人员往来便利化的一项重要进展,将进一步促进中加各领域交流与合作,推动中加战略伙伴关系向前发展,并惠及两国国民。

### 深圳机动车号牌首次摇号

新华社3月9日深圳电(记者毛思倩)3月9日,深圳小汽车增量指标进行首次摇号。

当日下午,深圳小汽车增量指标首次摇号举行。在各界代表见证下,12名随机抽取出来的通过资格审核的申请人现场摇号并产生深圳机动车首批机动车号牌。首次摇号结果共产生3912个人普通小汽车指标中签编码,524个个人普通小汽车指标中签编码,471个人和5个单位电动小汽车指标中签编码。

### 南宁一制药厂发生火灾 7名被困人员无生命危险

新华社南宁3月9日电(记者向志强 徐海清)来自南宁消防部门最新消息,3月9日9时52分许,南宁市东葛路广西中医药大学制药厂6楼药剂室发生火灾,目前火势已全部扑灭,火灾原因正在调查中。

据了解,着火建筑共8层,起火点在第六层,过火面积60平方米。火灾于10时50分全部扑灭,救出被困人员7名,已送往附近医院进行救治,均无生命危险。

## 民政部部署清明节工作 推广文明祭扫方式

新华社北京3月9日电(记者隋笑飞)要把安全保障抓早抓细抓实,确保人民群众平安过节;积极开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动,弘扬现代殡葬新理念、新风尚;健全制度机制,提高殡葬工作法治化水平。民政部9日召开全国清明节工作视频会议,对2015年全国清明节工作作出部署,民政部副部长邹铭在会上作上述表示。

关于确保人民群众平安过节,邹铭指出,要强化祭扫安全管理。组织开展殡葬服务单位安全大检查,做好祭扫高峰期祭扫场所、关键区域的巡查值守、安全防范和应急响应等;加强部门协调联动。进一步密切与公安、交通运输、林业等部门的协作,健全“党委领导、政府负责、部门协作、社会参与”的工作机制;增强服务保障能力,加强清明期间殡葬服务单位服务质量和行风建设监督检查,建立完善便民惠民服务、政策宣传、社会监督于一体的殡葬服务平台等。

如何引导人民群众过一个文明而有意义的清明节,邹铭表示,要坚持“文明低碳”理念,推广文明祭扫方式,将清明祭扫与传承逝者精神文化、培育社会主义核心价值观等结合起来。同时,要将骨灰安葬与植树绿化、生态保护相结合,因地制宜开展“生态安葬”主题宣传活动,因势利导转变群众“重棺厚葬”“入土为安”等传统墓葬观念。

此外,邹铭要求,各级民政部门和广大殡葬系统干部职工要提高运用法治思维、法治方式解决问题的能力,既要做到法定职责必须为且要正确而为,也要坚持法无授权不可为,逐步建立权力清单制度,明确民政部门在殡葬事务管理中的权力边界,确保殡葬管理于法有据、运行规范。

## 我国城际动车组“走出去” 为阿根廷提供全方位技术服务

新华社青岛3月9日电(记者张旭东 徐冰)记者从中国南车四方股份公司了解到,阿根廷当地时间3月8日,南车四方派出的由30余名技术人员组成的技术服务团队,开始为阿根廷铁路运营公司提供为期1年的城际动车组技术培训和他技术支持,这是我国城际动车组的首个海外技术输出项目。

据介绍,2013年1月和5月,南车四方股份与阿根廷政府签订两项城际动车组供货合同,用于更换阿首都城铁线上的老旧车辆。合同总计709辆总金额近10亿美元,是迄今我国城际动车组最大的出口订单。

2014年7月起,首批409辆(55列)新型动车组陆续在首都萨姆托线和麦特线上投入运营。技术先进、设施完善的中国造列车,在首都核心区与周边卫星城之间穿行,服务数百万阿根廷人,被誉为流动的“中国名片”,阿方提供的乘客满意度调查结果达97%。

## 吃“坝坝宴” 庆迁新居



3月9日,打锣坪新村村民在吃“坝坝宴”。当日,位于四川省荣经县附城乡南罗坝村打锣坪新村聚居点的村民举行巴蜀地区特色“坝坝宴”,庆祝该村夏晚坤一家喜迁新居。

据了解,南罗坝村在“4·20”芦山地震后受灾严重。有关部门根据灾后恢复重建规划,把农房重建与农业产业恢复重建和新农村建紧密结合,重建120户,改造85户,建成打锣坪新村多个村民聚居点。目前,已有166户村民完成装修入住。(新华社发)

## 拒绝酒驾应成为永远的自觉

法眼观潮 朱泽军

虽然已过了春节,但说与酒有关的事仍很有必要,尽管这是老生常谈了。

如今,在许多宴席上,有一个现象令人欣喜,驾车前来的拒酒态度都比较坚定,旁人对此也十分理解,不再劝酒。一些平时酒瘾大又驾车者,即使禁不住诱惑喝了酒,也找人代驾,自己遵守法律规定。

欣喜之余,也必看到,总有人明知故犯,于是生活中便有了一起又一起因酒后驾车引发、惨不忍睹的道路交通事故。最近几年,公安交通管理部门依照法律规定,对酒后驾车者,严格查处,法院对于醉驾者予以刑罚。在我们宁波,党政部门还特别作出规定,凡发现机关事业单位公务人员酒后驾车的,一律将名单抄送到其所在单位纪检委;遇到民警说情的,除追究个人责任外,还将追究其领导责任。这些制度的实施,合乎民心,顺应民意,包括有车一族在内的广大老百姓拍手称快,它对于遏制并最终杜绝酒后驾车的交通违法行为积有效。

毋庸置疑,现在敬畏交通法规的人越来越多了,酒后驾车的人越来越少。因而,我们期待交管等有关部门,对于酒后驾车行为的管理莫松懈,永远以“警钟长鸣”的交通安全理念,还社会家庭以真正安宁。俗话说,“车祸猛于虎”,当“饮酒莫开车,开车莫饮酒;人醉不开车,开车成罪人”这样的口号,都能够成为全社会的共识和自觉行动时,人们走在路上才会有安全感,司乘人员才能享受机动车带来的快乐和便捷。事实上,做到酒后不驾车,驾车不喝酒,也正是人们善待自己、珍爱生命、爱护家庭、尊重他人,营造和谐社会一个十分有效的具体行动。

《民主与法制》专版由国浩律师事务所协办  
地址:高新区星海南路100号  
浙商大厦20层 电话:87360126  
主任:李道峰  
合伙人:史全佩、严宁荣、胡广永

## 他人擅自开走摩托闯祸 车主是否需要承担责任

【案情】

2013年12月的一天,在余姚打工的邵某将工友许某停放在工厂车棚内的摩托车开走。在一农贸市场的岔路口转弯时,与王某驾驶的直行自行车发生碰撞,并将王某撞成重伤。邵某见自己闯下大祸,立即逃离了现场。后经诊断,事故造成王某重型颅脑损伤,脑外伤致精神障碍,为六级伤残,劳动能力完全丧失。

交警部门调查发现,邵某没有取得机动车驾驶证,肇事摩托车既没有登记也没有办理保险。对于此次事故,交警部门认定邵某承担主要责任,伤者王某承担次要责任。

此后,王某将肇事方邵某和车主许某告上法院,要求连带赔偿各类损失总计33.4万元。

【说法】

最高人民法院相关司法解释规定,未经允许驾驶他人机动车发生交通事故造成损害,当事人依照侵权责任法的相关规定,请求由机动车驾驶人承担赔偿责任的,人民法院应予支持。机动车所有人或者管理人有过错的,承担相应的赔偿责任。

本案庭审时,车主许某称,事发当天自己将摩托车停在工厂车棚内,下班后步行走向工厂宿舍,对于邵某将摩托车擅自开走自始至终都不知情。自己未将摩托车钥匙取走,在妥善保管上确实存在责任,但这和事故的发生没有直接的联系,对方要求自己承担连带赔偿责任,于法无据。

法院审理认为,许某将摩托车停放在厂区车棚内,却没有取走摩托车钥匙,导致邵某可以任意使用摩托车。在交通事故发生前期,许某曾多次看到邵某驾驶自己的摩托车却没有制止,这也间接促成了此次事故的发生,车主许某具有一定过错。根据相关法律规定,法院作出判决,肇事方邵某承担本次事故70%的赔偿责任,赔偿23万元;车主许某承担本次事故30%的赔偿责任,赔偿10万元。

这起案件的发生,对于大家具有一定的警示意义。机动车或者非机动车与一般的个人财产有所不同,它是可以活动的,在一定条件下,极可能对他人利益造成损害。因此,作为财产的所有人,必须注意对其的控制,保管好车于钥匙,否则,因为失去实际控制而造成意外损害,就可能给车辆所有人带来麻烦。(卢文静)

## 法律与生活

Fa Lü Yu Sheng Huo

## 诉讼时效不能约定延长 中断时效注意留下凭据

【案情】

2008年,北仑的黄老太将15万元积蓄借给了同村的韩某,约定月利一分,借期一年。2009年,韩某付清利息后,向黄老太出了一张续借一年的借条,同时承诺,待2010年债务到期后,如果仍不能归还,今后4年内因此产生的一切费用均由其承担。黄老太看到韩某经营状况不错,就表示同意。2010年债务到期后,老太多次上门催讨,均被韩某以各种理由拒绝,但因为对对方的书面承诺,黄老太打消了顾虑。

去年底,“四年之约”到期,但黄老太上门催讨时遭到了冷遇,于是将韩某告到法院。但因这笔债务发生在4年前,规定的诉讼时效已过两年,而且黄老太无法举证四年来索债诉讼时效已经中断的证据,法院判决黄老太败诉。

【说法】

《民法通则》对债务清偿规定了诉讼时效,如果未能在诉讼时效期间内行使权利,债权人就不能向人民法院主张权利,否则,将承担驳回诉讼请求的败诉后果。同时,《民法通则》也规定:“诉讼时效因提起诉讼、当事人一方提出要求或者同意履行义务而中断,从中断时起,诉讼时效期间重新计算。”

法官提醒,在诉讼时效即将届满时,债权人可以采取一些自救措施,使诉讼时效中断,转被动为主动,以维护自己的权利。

首先,可以采取要求债务人出具还款计划书、与债务人中对账、与债务人签订还款协议等方式中断诉讼时效,此时两年诉讼时效就分别重新从出具还款计划书、对账日和展期协议到日期开始计算。在债务人确实还款困难的情况下,可以要求债务人找担保,保证在一定期限内还款,逾期不还,由担保人偿还,此时诉讼时效从新约定的还款期限届满之日起重新计算。另外,对于如逾期上门索债,应该注意保留请求清偿债务时出行的车票、住宿发票、信函等,尽量要求债务人支付每次索债路费,约定支付的路费从欠款中扣除,这样也可使债权人的诉讼时效得到延长。最后,遇到债务人拒不配合又无诚意之时,应及时向有管辖权的法院起诉,中断诉讼时效。

需要注意的是,当双方未约定还款期限时,两年诉讼时效从第一次主张还款之日起计算,而非从借款之日起算,但是最长不超过最长保护期二十年。(叶健峰)

## 业主漠视危险停车警示, 物业公司应否赔偿损失?

【问题】

春节前,江东区某小区东边的一处栅栏发生倾斜,物业公司发现后在旁边贴了一张警示条,内容为“危险,栅栏前严禁停车”。小区业主刘某停车时,看到了这张警示牌,但他认为栅栏只是倾斜但不会倒塌,仍照样将车停放在靠近栅栏的空位上。对此,物业公司管理人员看到后没加阻拦,也没要求其挪开。没有想到,次日凌晨,下了一场雨,栅栏突然倒塌,砸在了刘某的车上,造成一定的损失。

刘某认为物业公司没有及时将栅栏修理好,应赔偿其部分损失。物业公司则认为,其已经预见到栅栏可能存在危险,并张贴了告示,尽到了应履行的提醒义务,刘某车辆的损失是其过分自信、无视警示所造成的,双方因此发生争执。社区调解委知道后,准备对纠纷进行调解,但他们对其中的法律关系的确认没有把握,并提出一个问题:物业公司拒绝承担赔偿责任的理由是否成立?

【说法】

《侵权责任法》规定:“建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。所有人、管理人或者使用人赔偿后,有其他责任人的,有权向其他责任人追偿。”《民法通则》则规定:“建筑物或者其他设施以及建筑物上

的搁置物、悬挂物发生倒塌、脱落、坠落造成他人损害的,它的所有人或者管理人应当承担民事责任,但能够证明自己没有过错的除外。”

在这起纠纷中,物业公司是栅栏的管理人,但其究竟是否应向刘某作赔偿,关键在于这件事上是否存在过错。所谓过错,包括故意和过失两种。故意是指明知自己的行为会造成损害结果,却希望甚至放任该损害结果的发生;而过失是指对损害结果的发生,应当预见但因疏忽大意而没有预见,或者是已经预见但却轻信可以避免。很明显,物业公司并不希望发生损害事件,不具有主观上的故意,但这不等于其没有过失。因为《物业管理条例》还规定:“物业存在安全隐患,危及公共利益及他人合法权益时,责任人应当及时维修养护,有关业主应当给予配合”。物业公司已知栅栏存在安全隐患,并挂出了警示牌进行提醒,却未积极排除这一危险因素,在刘某停车时也未加制止,此后也未让其挪开,明显属于未尽到管理义务,对损害的发生存在着疏忽大意或者轻信可以避免。此外,《侵权责任法》规定:“被侵权人对损害的发生也有过错的,可以减轻侵权人的责任。”本案中的刘某看到了警示,却仍然将车辆停放在危险区域,这是造成损害发生的另外一个因素。因此,我们认为,对此起损失,物业和车主刘某各自承担一半责任比较合适。(梅生)

## 法律问答

Fa Lü Wen Da

## 简式判决书让群众读得懂

为了满足群众的司法需求,维护当事人的合法权益,提升办案效率,宁海法院日前试行“简式判决书”。

所谓“简式判决书”,就是比一般的判决书更简洁、明了。以往,一个事实清楚、案情简单的案件,在制作判决书时需详细记载原告起诉的内容,列明每一份证据的具体名称和证明内容,在说理时详细阐明判决理由,最终可能形成一份长达七八页的判决书。“简式判决书”省去了起诉内

容,直接列明法院最终认定的事实,并书写判决理由。举证质证后,简式判决书也只列明真实性、合法性、关联性都已认定的证据,并以条目式的形式逐条记载,一目了然。

根据中院、省高院的相关规定,目前该类判决书仅适用于事实清楚、证据充分、法律关系明确、法律争议不大的民事案件。在被告经合法传唤,无正当理由拒不到庭参加诉讼的情况下,缺席审理且事实清楚的案件也可适用。(余亚亚)